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Výklad
Otáčení roviny do průmětny, afinita
Při otáčení bodu A ležícího v rovině ρ do průmětny se bod pohybuje po kružnici, jejíž střed leží na ose otáčení (afinity = stopa roviny) a poloměr otáčení je vzdálenost bodu A od této osy otáčení, jehož průmětem (průmětem poloměru) je přímka kolmá k ose otáčení, tzn. kolmice ke stopě roviny ρ - tedy spádová přímka sA procházející právě otáčeným bodem A. 
Střed otáčení je průsečík této spádové přímky sA se stopou roviny ρ.
Pracovní list

Příklad 1:

(zadání)[image: image2.jpg]
Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image3.jpg]Sestrojte skute¢nou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5:6), B(0;-2;1), C(-5;7:-3).





Postup: 1. Stopa roviny trojúhelníka.
Příklad 1:

(postup řešení)

[image: image4.jpg]Sestrojte skute¢nou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5:6), B(0;-2;1), C(-5;7:-3).





Postup: 2. Spádová přímka roviny trojúhelníka bodem A, sklopení bodu A na spádovou přímku.
Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image5.jpg]Sestrojte skute¢nou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5:6), B(0;-2;1), C(-5;7:-3).





Postup: 3. Otočení bodu A na spádové přímce. Střed otáčení je průsečík přímky se stopou roviny.
Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image6.jpg]Sestrojte skute¢nou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5:6), B(0;-2;1), C(-5;7:-3).





Postup: 4. Otočení vrcholu B pomocí afinity.(Osa afinity p1ρ, (A)(B) se protne na ose afinity). Spojnice průsečíku a Ao, směr afinity z (B) stejný jako z (A), vznik bodu Bo.
Příklad 1:

(postup řešení)
[image: image1.jpg]Sestrojte skute¢nou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5;6), B(0;-2;1), C(-5;7;-3).
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Postup: 5. Otočení vrcholu C pomocí afinity.
Příklad 1:

[image: image7.jpg]Sestrojte skutecnou velikost trojuhlenika ABC.
A(3;5;6), B(0;-2;1), C(-5;7;-3).




(postup řešení)
Postup: 6. Afinní trojúhelníky  - skutečná velikost trojúhelníka.
Test
Příklad 1 

(SŘP19/22cv)
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A(3;5;6), B(0;-2;1), C(-5;7;-3).





Příklad 2
Sestrojte skutečnou velikost úhlu různoběžek a, b.

Přímka a je dána body AM, přímka b body MB. 
Rovnoběžky M(0;6;7), A(4;3;2), B(-8;-2;-2).
Návod. 
Rovnoběžky určují rovinu, ve které se nachází i daný úhel, otočením roviny kolem její stopy do průmětny otočíme současně i dané různoběžky a i b. Úhel ao a bo je skutečný úhel přímek a, b.

(SŘP 22/32cv)
Příklad 3. 

V rovině ρ dané body PAB, P(-6;2;0), A(-1;0;6), C(2;7;2), sestrojte čtverec ABCD, jsou-li body CD úhlopříčkou čtverce.

(SŘP 23/35cv)

Řešení příkladu 1

[image: image9.jpg]V roving p kolmé k primétné sestrojte ¢tverec nad useCkou AB.
A(-1;5:4), B(-4;1;1).





Řešení příkladu 1
[image: image10.jpg]V roving p kolmé k primétné sestrojte ¢tverec nad useCkou AB.
A(-1;5:4), B(-4;1;1).





PAGE  
- 2 -

[image: image11.jpg]V roving p kolmé k primétné sestrojte ¢tverec nad useCkou AB.
A(-1;5:4), B(-4;1;1).




